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 المكتسبات القبلیة الكفایات توجیهات تربویة

تمثل فقرة متوازیان وقاطع تطبیقات إضافیة  
المستوى ویتم للتماثل المركزي و التوازي في 

 :  بالمناسبة البرھنة على الخاصیات التالیة
إذا كان مستقیمان متوازیین فإن كل مستقیم  -*  

 .عمودي على أحدھما یكون عمودیا على الآخر
إذا كان مستقیمان عمودیین على مستقیم ثالث  -* 

 .فإنھما متوازیان
 .درجة 180 مجموع قیاسات زوایا مثلث ھو -* 

بعض مكتسبات التلامیذ حول الزوایا و یتم التذكیر ب
زاویتان متحاذیتان, زاویتان متتامتان, زاویتان متقابلتان )ترمیزھا
وتحدد مختلف الزوایا المكونة من متوازیین وقاطع  (بالرأس

  زاویتان متبادلتانداخلیا, زاویتان متناظرتان ) لھما
  

معرفة واستعمال الخاصیات المتعلقة   
  .من متوازیین وقاطعبالزوایا المكونة 

تحدید مستقیمین متوازیین باستعمال  
 تعامدھما مع مستقیم ثالث.

التعرف على تعامد مستقیمین باستعمال  
تعامد أحدھما مع مستیم یكون موازیا 

 للأخر.
  
  
  
  
  
  
  
 

 التوازي والتعامد 
  التمال المركزي 
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  ملخص الدرس )سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى (  تمارین تقویمیة و منزلیة
   

  1تمرین 
                         ABCD . متواز الأضلاع  

DABمنصف الزاویة                         Eفي النقطة  (CD)یقطع  ˆ
DCBومنصف الزاویة    . Fفي النقطة  [AB]یقطع  ˆ

  أرسم شكلا . – 1)
  . (CF)//  (AE)أثبت أن  :   – 2)

  
  

  2تمرین 
  

                       ABC    :  مثلث بحیث 50ˆCBA    و
 50ˆBCA .  

M  نقطة من[BC]  تختلف عن النقطتینC    و  B  .  
 (AC)والموازي للمستقیم  Mالمستقیم المار من النقطة 

  . Eفي النقطة  [AB]یقطع 
 (AB)والموازي للمستقیم  Mالمستقیم المار من النقطة 

  . Fفي النقطة  [AC]یقطع 
  أرسم شكلا مناسبا . – 1)
CMFأحسب معللا جوابك  :      – 2) ˆ   
BMEBCAأثبت أن  :   – 3) ˆˆ     
  

: من خلال حوامل أضلاع مثلث نتطرق إلى اكتشاف الزوایا المتبادلة داخلیا والزوایا ملاحظة 
  المتناظرة ( المحددة بمستقیمین وقاطع )

  

 
  :الزاویتان المتبادلتان داخلیا  - )أ       

  
  . Bو Aقاطع لھما على التوالي في  (L)مستقیمان متوازیان و         و               

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 زاویتان متبادلتان داخلیا: EBAˆوCABˆنسمي الزاویتین   

(D2 )    

(L) 

A 

B 

C 

E 
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  3تمرین 
  

  
  
  

 لاحظ الشكل الآتي بحیث                            80ˆDAB  
و 30ˆBCA   و 70ˆCAB  

                                         
                                                                   

  
 إنشاء الشكل الھندسي مع احترام القیاساتأعد  )1
EACأحسب معللا جوابك  :     )2 CBAو ˆ ˆ 
  .  (BC)// (DE)استنتج أن   )3

    
  
  
  

  4تمرین 
 لاحظ الشكل الآتي بحیث                                  60ˆCBE   

  
  

  : الزاویتان المتناظرتان - )ب       
  . Bو Aقاطع لھما على التوالي في  (L)و       مستقیمان متوازیان و                 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

   
 

  زاویتان متناظرتان: EBFˆوCABˆنسمي الزاویتین 
  
 
 
 

(L) 

A 

B 

C 

E 

F 
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و  40ˆNAM    و 80ˆCBA.  
 

  
  

  
 

  
  

 
 
 
 
 
 

  : الریاضیاتالكتاب المدرسي
  

  142الصفحة من  1مراجعة التمرین المحلول 

 
  

          
  

  : المتبادلتین داخلیاالخاصیة المباشرة للزاویتین  -  )أ
  :مدخل 

  (D)  و(D’) مستقیمان متوازیان و(L)  قاطع لھما على التوالي فيA وB .  
O ] منتصفAB .  [E   نقطة من(D)  وF  نقطة من(D’) حیث الشكل وAE=BF  
  
  

  شكل ھندسي:
  
  
  
  

  
  
  
 
 
  
  

  (BF)//(AE)و AE=BFلدینا حسب الشكل :
  متوازي أضلاع  AEBFإذن 

  ] EF] و[ABمنتصف كل من [ Oوبالتالي 

I A 

B 

E 

F 

O 

I 

 

(D) 

(L) 

(D’) 
 . (K)//    (D)بین أن  :  
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  144من الصفحة 2مراجعة التمرین المحلول 

 145إنجازتمرین الصفحة 

  Fو  E. وكذلك  Oمثماثلتان بالنسبة لBوAإذن 
  FBAˆھي الزاویة المتبادلة معھا داخلیا  Oبالنسبة لEABˆومنھ نستنتج : مماثلة الزاویة 

ˆوبما أن التماثل المركزي یحافظ على القیاس فإن  ˆEAB FBA  
  نقول إذن  :    

  خاصیة   
  
  
  

   : تمرین تطبیقي 
      ABCD  متوازي الأضلاع وM  نقطة من نصف المستقیم[CD)  خارج القطعة

[CD] . 
  ) أنشئ الشكل1

MDADABبین أن  :  )  2                  ˆˆ  . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان مستقیمان متوازیین فإنھما یحددان مع كل  قاطع لھما زاویتان متبادلتان داخلیا 
 متقایستان
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  الحل 
  

 الشكل )1
  

  
  

  
    

MDADABلبین أن  )2 ˆˆ   
                                                                                  

  
  
  
  
  
  

 

A

D

B

C
M

 . (AD)و القاطع لھما  (CD)و (AB)نعتبر المستقیمین 
 زاویتان متبادلتان داخلیا . و    لدینا :     

 متوازي الأضلاع , إذن : ABCDو نعلم أن الرباعي   
   (AB) // (CD)  )  حسب التعریف( . 

 و منھ فإن  :  
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  : الخاصیة المباشرة للزاویتین المتناظرتین -  )ب
  مدخل 

  (D)  و(D’) مستقیمان متوازیان و(L)  قاطع لھما على التوالي فيA وB .  
O ] منتصفAB .  [E   نقطة من(D)  وF  نقطة من(D’) حیث الشكل وAE=BF  
  
  
 

  شكل ھندسي:
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  (BF)//(AE)و AE=BFلدینا حسب الشكل :
  متوازي أضلاع  AEBFإذن 

  ] EF] و[ABمنتصف كل من [ Oوبالتالي 
  Fو  E. وكذلك  Oمثماثلتان بالنسبة لBوAإذن 

  FBAˆھي الزاویة المتبادلة معھا داخلیا  Oبالنسبة لEABˆومنھ نستنتج : مماثلة الزاویة 
ˆوبما أن التماثل المركزي یحافظ على القیاس فإن  ˆEAB FBA )1(  

ˆزاویتان متقابلتان بالرأس فإن :  MANˆو  EABˆوحیث  ˆEAB MAN )2(  
ˆ) ستنتج أن الزاویتان المتناظرتان 2) و(1من ( ˆMANوFBA متقایستان  

I A 

B 

E 

F 

O 

I 

 

(D) 

(L) 

(D’) 

M 

N 
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  نقول إذن  :    
 
 

  خاصیة 
  
  

 
 تمرین تطبیقي 

  
ABC  مثلث متساوي الأضلاع و(AF)  مستقیم یمر منA  و یوازي المستقیم(BC) .  

 
  . [AB]خارج   (BA]نقطة  Eو                      

 أنشئ الشكل )1
FAEحسب أ )2 ˆ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 زاویتان متناظرتان متقایستانإذا كان مستقیمان متوازیین فإنھما یحددان مع كل  قاطع لھما 
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  .            الحل         
 الشكل الھندسي  )1

  
  
    
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

A

C
B

E

F
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FAEلنحسب  )2 ˆ 

  
  

  
  
  
  
  
  

  
  : الخاصیة العكسیة للزاویتین المتبادلتین داخلیا و الزاویتین المتناظرتین -  )ج

 تساؤل 
مستقیمان مع قاطع لھما زاویتین متبادلتین داخلیا متقایستان أو زاویتین متناظرتین إذا حدد 

  ن متقایستان ھل  یكو
  متوازیین ؟المستقیمان  

  مساعدة
 
 

 حیث الشكل ABCلنعتبر المثلث 
 
 
 
 
 

 . (EB)و القاطع لھما  (AF)و  (BC) نعتبر المستقیمین 
 زاویتان متناظرتان . و  لدینا  :   

 .     = فإن  :    (BC) // (AF)و بما أن  
 . =  °60 متساوي الأضلاع , إذن  :   ABCونعلم أن المثلث 

 .=         °60و منھ فإن  :   
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   °180نعلم أن مجموع قیاسات زوایا مثلث ھو
وتحرك نحو الأعلى ..... إزداد قیاس  Cمشدود في النقطة  (MB)نتصور المستقیم 

ˆو في لحظة أصبح  ACMˆونقص قیاس الزاویة  ACBˆالزاویة  ˆACM ACB  
  ؟  (MC)و (AB)في ھذا الوضع الأخیر ما ھو الوضع النسبي للمستقیمین 

  خاصیة 
  
  
  
  
  

   تمرین تطبیقي 
       ABC  مثلث متساوي الساقین رأسھ A   بحیث 80ˆCAB .  

                    [AE)  نصف مستقیم بحیثBAC EABو  ˆ زاویتان متحاذیتان و  ˆ
ˆ 50BAE    .  

C 

A 
B 

M 

حدد مستقیمان مع قاطع لھما زاویتین متبادلتین داخلیا متقایستان إذا 
 أو زاویتین متناظرتین متقایستان فإنھما یكونان متوازیین
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 أنشئ الشكل )1

 . (AE) // (BC)بین أن  )2

  

  

  

  

  

  الحل                         
                                    الشكل الھندسي  )1
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 . (AE) // (BC)لبین أن ) 2
  
  
  
  
  

          
     
  

  
  

          
  
  
  
  

                  
  

                        
                                                      (D1)  // (D2)      

  (D2)  ┴  (L)فإن     :        بتعبیر آخر  :        إذا كان                               *             
                                                      (L)  ┴  (D1)  

  
  

 . Aمثلث متساوي الساقین رأسھ  ABCلدینا 

 إذن  :  

 .(AB) و القاطع لھما  (BC)و (EA)نعتبر المستقیمین 
 زاویتان متبادلتان داخلیا . و   لدینا  :  

 فإن :  . و بما أن    نعلم أن   
    . 

 (BC) // (AE)ومنھ فإن  :   

إن كل مستقیم عمودي على أحدھما إذا كان مستقیمان متوازیین ف
 یكون عمودیا على الآخر  
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  شكل ھندسي

  

  
  
  
  
  
  
  

    تساؤل
  ھل یمكننا البرھنة على ھذه الخاصیة ؟ 

 فلنحاول
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  : الخاصیة الثانیة – 2)    
  
  
  
  
  

                                        
                                              (D1)  ┴ (D2)      

 (D2)  //  (L)فإن     :                                    بتعبیر آخر  :        إذا كان     *  
 
  

                                             (L)  ┴  (D1)  
   

  شكل ھندسي
  
  
  
  
  
  
  
  

  تساؤل 
  ھل یمكننا البرھنة كذلك على ھذه الخاصیة ؟

  فلنحاول

إذا كان مستقیمان متعامدین فإن كل مستقیم عمودي على أحدھما 
 یكون موازیا للآخر .  
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